

贯彻市党代会两会精神 奋力开启现代化南安建设新征程

霞美金山村:全民积分 走出乡村治理新路子

■本报记者 赖香珠 通讯员 陈银兰 文/图

婚事简办能积分、志愿服务能积分、捐贈公益能积分、配合项目征迁能积分、参与“学习强国”能积分,积分还能当钱花……近日,霞美镇金山村推行的“积分制”,在当地引起不小轰动。

原来,这是金山村探索乡村治理新路径首创的“积分制”管理办法。

奖励扣分都在身边
打通基层治理“神经末梢”

“实施‘积分制’,目的是探索乡村治理新路径,打通基层治理的‘神经末梢’,进一步把群众发动起来、组织起来、凝聚起来,推动乡风民风美起来。”见到记者时,霞美镇党委副书记陈鸿杰这样说道。

他告诉记者,想法从萌生到落地,经历了半年多。“我和村干部在进村入户中发现,基层群众参与发展不积极、基层治理较薄弱、婚嫁彩礼高等陈规陋习仍然存在,因此萌生了实施‘积分制’,创新乡村治理方式的想法。”

在和霞美镇金山村党总支第一书记潘菁菁等人的不断磨合探讨中,方案几经修改终于完成,并于1月1日开始试运行。

潘菁菁介绍,“积分制”的参与主体是全体村民,积分的内容分为移风易俗、善行公益、中心工作、表彰奖励四大类,并制定了正向激励和反向扣分细则。

打开细案,记者看到,方案对奖励和扣除积分的内容、分值都做了明确规定,在奖励方面,有移风易俗、善行公益、中心工作、表彰奖励四类19项,涉及婚事简办、喜事不办、志愿服务、捐贈公益等,反向扣分移风易俗、和谐建设、中心工作三类6项,涉及乡风乡貌、邻里关系、集体活动、违规违法等。

“如不办订婚、满月、‘四月日’的奖励10积分,不打扫环境卫生,房前屋后脏、乱、差,乱扔垃圾的每次扣1分,奖励和扣分项都发生在村民身边,与百姓息息相关。”潘菁菁介绍。

(下转2版)



村“两委”成员入户宣传和指导群众注册积分账户。



小积分撬动乡村大治理

当前,我国乡村正在发生深刻变革,农村社会形态发生巨大变化,社会结构、思想观念、利益关系更加多元复杂,乡村治理面临诸多复杂的问题和挑战。

金山村将“积分制”引入日常管理中,结合实际把村民的日常行为转化为可量化、可评价的数据指标,让乡风文明有“镜子”可照、有“尺

子”可量、有“标杆”可比,为乡村治理提供了有力抓手,让乡村治理变成了全村群众积极参与的“大合唱”。

婚事简办能积分、志愿服务能积分、善行义举能积分,邻里矛盾要扣分、房前屋后脏乱差要扣分、违规违法要扣分……看似简单的一加一减,却能解决乡村治理的“大问题”。

如今,在金山村,村民们争相注册积分,积分最高的村民已有4440分,乡村治理的触角正在无限延伸,“以行动换积分,以积分化新风”的良好局面逐步形成。

“小积分”撬动乡村大治理。久久为功,假以时日,金山村必能引导群众养成良好习惯,催生乡村善治。

持续筑牢疫情防控和安全生产防线 南安召开会商会 部署农村疫情防控等重点工作

本报讯 (记者 陈亮亮) 25日,南安召开联合会商会,部署农村疫情防控、安全生产及经济指标等工作。市领导张桂森、黄景阳、王昭昭、薛建明、吴振强、黄育奇参加会议。

会上,市卫健局、公安局、住建局、发改局、工信局等相关部门负责人分别汇报疫情防控、安全生产、经济指标等工作开展情况、存在问题及下一步

工作措施。

会议指出,春节临近,人员流动加剧,疫情防控工作面临重大考验,各行业领域安全生产工作压力倍增,全市各级各部门要坚决克服麻痹思想、侥幸心理和松劲心态,持续筑牢疫情防控和安全生产防线,确保全市各项工

作安全有序运行。

会议强调,要激活疫情应急指挥体

系,进一步细化职责明确分工,确保指挥体系高效有序运转,加强基层网格管理,强化对农村、住宅小区、酒店商超等重点区域、场所的排查,严控各类聚集性活动,扎实推进重点地区来南人员健康管理、村级卫生所(室)管理、进口冷链食品专项行动等重点工作,确保疫情防控各项措施真正落地落细落实。要紧密安全生产弦,紧盯道路交通、危化

品、烟花爆竹、建筑施工、消防安全、森林防火等重点领域,认真查找薄弱环节,完善各类安全管理体制,加强安全监管和日常巡查,坚决堵住安全漏洞,确保人民群众生命财产安全。要科学研判各项经济指标,全面做好安排调度,强化资金、土地等要素保障,解决工作中“卡脖子”问题,统筹推进项目建设、片区改造、乡村振兴等重点工作。

金淘疫情防控网格化工作模式全市推广

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 陈雨佳) 近日,南安市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情应急指挥部办公室发文,推广金淘镇疫情防控网格化工作模式,供全市范围内借鉴学习。

金淘镇疫情防控相关负责人介绍,在疫情防控工作中,金淘镇精细织密疫情防控管理“三张网”——织密责任网、织密防控网、织密宣传网,筑牢疫情防控安全墙,让网格跑在数据前面,切实把常态化防控工作落实落细到位。

截至目前,金淘镇发布各类防疫通告、通知35则,报道宣传防疫信息396条。同时,有效利用22个村广播

喇叭,采取普通话、闽南话“双语播报”方式,全面播报疫情防控倡议书,全面提升宣传效果,打通疫情防控的“最后一公里”。

1月8日中午,金淘镇玉园村摸排到从重点地区坐动车返回南安的邓某夫妇。“我们在入户过程中,了解到该户人家有返南意向,立即和当事人取得联系。”玉园村二级网格长黄婉凤告诉记者,当日10时许,邓某夫妇返回南安,11时,他们便接到消息,第一时间上报镇防指办,由镇防指办组织卫生院防疫人员上门测温,并指导做好居家隔离。9日上午,在镇防指办的安排下,该夫妇进行了返乡后首次核酸检测,结果为阴性。

在14日南安市防指办通知该夫妇为密切接触者的密切接触者时,玉园村已提前做好了规范的人员管控服务工作,并重新带他们进行核酸检测,结果显示为阴性。

“我们充分发挥基层网格员的末端优势,主动走访排查登记重点地区返乡车辆、返乡人员等信息,全网铺开排查疫情行动,构筑群防群治的严密防线,确保一个不漏。”该镇疫情防控负责人表示。同时,在疫情防控工作中,金淘镇遵循疫情动态变化实际,建立回访及更新机制,实时更新人员信息,切实做到底数清、情况明、信息灵。

除了筑牢严密的宣传网、防控

网外,金淘镇还在疫情防控工作中织密责任网。“我们严格按照‘外防输入、内防反弹’的防控策略及‘人物同防、人物同检、人物同管’的防控工作思路,让责任真正落实到村、小组及每一名网格员。”该负责人介绍,金淘镇通过网格E通手机App,设置了一级网格22个一级网格员319名、二级网格166个二级网格员502名,同时,建立“疫情防控”快速反应联动机制、返乡人员举报制度、移风易俗事前申报事中监管事后反馈制度,第一时间收集辖区苗头性、倾向性信息,让社会治理的“末梢神经”更敏感、更畅通,并在疫情防控中发挥了重要作用。



今日4版

2021年1月26日

庚子年十二月十四

星期二 总第1061期

官方微信 0595-26531010

10家南安商会
获评全国“四好商会”

本报讯 (记者 李杨瑜) 25日,中华全国工商业联合会办公厅发布消息,按照《全国工商联关于开展2019-2020年度全国“四好”商会认定工作的通知》要求,对照全国“四好”商会建设标准,在各地工商联逐级推荐、省级工商联审核把关、全国工商联组织专家评审的基础上,经全国工商联审议通过,认定1478家商会为2019-2020年度全国“四好”商会。

其中,10家南安商会榜上有名,分别是石家庄市南安商会、太原市南安商会、厦门市南安商会、龙岩市南安商会、南宁南安商会、百色南安商会、贵州省南安商会、西安市福建南安商会、南安市霞美镇商会、三明市南安商会。

近年来,南安市积极推动工商联所属商会改革与发展,大力营造商会高质量发展生态圈,认真开展以“政治引领好、队伍建设好、服务发展好、自律规范好”为主要内容的“四好”商会建设,不断加强对商会的指导引导服务,推进商会规范化建设,发挥商会职能作用,涌现出一大批政治立场坚定、自身建设过硬、作用发挥充分的“四好”商会,在助推经济发展、承接政府职能转移、提供社会服务、创新社会治理、加强行业自律、扩大对外交流等方面,扮演着越来越重要的角色,为推动民营经济高质量发展作出了重要贡献。

座位配USB充电口
梅山至泉州中心站18辆新车今起运营



18辆新车今日将投用。

本报讯 (记者 黄俊涛 文/图) 记者从梅山汽车站获悉,26日起,18辆“梅山洪濑-泉州中心站”的新车将投入使用。

25日下午,记者在梅山汽车站看到,不少旅客在崭新的客车前驻足围观。现场,一位工作人员正忙着在每辆新车的前挡风玻璃贴上一个大大“8”字。工作人员介绍,这个“8”字寓意有两个。“一是希望乘坐的旅客在新的一年里发大财。另外就是让每位司机准时准点,8分钟一班。”

据了解,梅山洪濑至泉州客运站以往有30辆客运车,5分钟1班。此次更换新车后,共有18辆,8分钟1班。时间依旧是梅山最早一班于5时30分发车,泉州最晚一班于19时30分发车。

“我很开心,换了新车,以后就更安全了。”有着15年专线驾驶的司机吴声晓说,在安全方面,每辆新车都配备了主动防御系统,如果驾驶员疲劳驾驶、不规范行车,均会报警;还配备四轮安全刹车系统,防侧滑,即使在雨天急刹,也不会侧滑;配备了手动和电动碎玻璃系统,乘客一键便可轻松击碎玻璃。此外,新车还配备电子胎压报警系统、360度倒车影像报警系统等。

此外,车辆的舒适度也得到了提升,每个座位比旧车宽阔了不少,增加的上层置物架,方便乘客放置东西。“我们这里还有一个高清电视,可以提醒乘客安全上下车,系好安全带。旅途中,还能播放一些影片。”吴声晓说。

“最人性化的,便是每排座位都配备了2个USB充电口,让乘客手机用电更便捷。除此之外,后排还安装了8个空调出风口,解决以往后排没出风口的问题。”吴声晓说。

该专线车主黄凤婷告诉记者,这次共投入近400万元,购买了18辆崭新客车。“25日,我们再次对每辆新车进行安全检查,贴上安标志,让旅客过个开心年。”

